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ДЕЯКІ АСПЕКТИ АНАЛІЗУ РИЗИКІВ 

ПРОЦЕСІВ ФУНКЦІОНУВАННЯ  

СИСТЕМ НА ОСНОВІ ПОКАЗНИКІВ 

СКЛАДОВИХ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ З 

ВИКОРИСТАННЯМ ІГРОВИХ МОДЕЛЕЙ 
 
Бурєннікова Наталія Вікторівна  

д-р. екон. наук, професор 

Вінницький національний технічний університет, Україна 

 
Анотація. Метою статті є окреслення необхідності та можливості практичного 

застосування теорії ігор для аналізу ризиків компонент (підпроцесів) процесів 

функціонування підприємств як систем на мікрорівні на основі використання моделей 

складових результативності Бурєннікової (Поліщук) – Ярмоленка й відповідних показників 

у них. Висвітлено парадигму «пізнання – вимірювання – оцінювання – управління» 

ризиками, а у межах  цієї парадигми – необхідність визначення ризиків при функціонуванні 

систем різних типів і рівнів ієрархії у контексті результативності згаданого вище 

функціонування з використанням авторських моделей складових результативності на 

підґрунті теорії ігор.  Запропоновано серед прийомів зниження ступеня ризику 

застосовувати такий з них, який пов’язаний зі зниженням ризику шляхом «профілактики» 

на основі моніторингу складових результативності з метою прийняття науково 

обґрунтованого управлінського рішення із «передбачуванням» можливих наслідків ризиків 

у контексті результативності.  

Ключові слова: ризик, моделювання, система, підприємство, теорія ігор, 

результативність. 

 

 

У сучасних умовах розвитку економіки України як складної, динамічної, 

стохастичної системи у процесі її функціонування та розвитку час від часу постає 

проблема врахування ризиків. Вагомими в теорії ризиків є питання 

ідентифікації, оцінювання та мінімізації ризиків, а теорія ризиків, своєю чергою, 

відіграє значну роль при прийнятті управлінських рішень щодо дієвого 

функціонування економіки на мікро-, мезо- чи макрорівні. Результативному 

функціонуванню та розвиткові економіки як системи певного ієрархічного рівня 

можуть сприяти оновлені підходи до розв’язання відповідних задач стосовно 

вибору оптимальних управлінських рішень в умовах конкуренції, 

невизначеності та ризику, де стикаються інтереси різних сторін із своїм 

баченням економічної ситуації. Метою статті є окреслення необхідності та 

можливості практичного застосування теорії ігор для аналізу ризиків (як 

початкового етапу процесу управління ризиком) компонент (підпроцесів) 

https://doi.org/10.36074/grail-of-science.07.05.2021.012
https://orcid.org/0000-0002-2529-1372
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процесів функціонування підприємств як систем на мікрорівні (системою 

вважатимемо сукупність, яку створено із скінченної множини елементів) на 

основі використання моделей складових результативності Бурєннікової 

(Поліщук) – Ярмоленка й відповідних показників у зазначених моделях.  

Як відомо, узагальнюючий підхід стосовно дефініції «ризик» подано в книзі 

П. Бернстайна, де виокремлено такі історичні періоди у розвитку науки про 

економічні ризики: 1200-1700 рр. – величина ризику визначалась з 

використанням теорії ймовірностей; 1700-1900 рр. – ключовим поняттям у 

теорії ризику стало поняття «невизначеності», відкрито закон великих чисел; 

1900-1960 рр. – ризик визнали невід’ємною складовою підприємництва, саме 

поняття «ризику» стало звичним у суспільстві; 1960 р. і до сьогодні – 

започатковано нову науку – фінансовий ризик-менеджмент [1].  

Сучасний історичний період розвитку науки про економічні ризики 

характеризується започаткуванням та розвитком ризик-менеджменту. На 

сьогоднішній день функціонують міжнародні стандарти – спеціальні 

нормативні документи, в яких висвітлено сучасний правовий підхід до 

визначення поняття «економічний ризик». Стандарти сприяють упровадженню 

управління ризиками в практику бізнесу. 

Системні дослідження сутності ризику почали здійснюватися у XVIII 

столітті. У ХХ столітті сутності дефініції «ризик» приділяли увагу  відомі науковці, 

серед яких П. Бернстайн, А. Віллет, В. Вітлінський, В. Гельман, М. Клапків,  

Д. Пфеффер, Й. Шумпетер та ін. Контент-аналіз як кількісний метод вивчення 

досить великих обсягів джерел показав, що науковці більше уваги у своїх 

дослідженнях приділяли теорії ризиків (тлумаченню понять, класифікаціям за 

різними ознаками тощо). Можна констатувати, що на сьогоднішній день немає 

єдиного підходу до визначення суті ризиків, їх класифікації, особливостей 

прояву та управління ними (наприклад, [2, 3 та ін.]). У контексті нашого 

дослідження нами наступне визначення ризику (економічного) вважається 

таким, що заслуговує на увагу: «…Економічний ризик – це діяльність, пов’язана з 

подоланням невизначеності в ситуації неминучого вибору, в процесі якої є 

можливість кількісно та якісно оцінити ймовірність досягнення 

передбачуваного результату, невдачі, відхилення від мети» [4].  

Питання вибору оптимальних управлінських рішень стосовно дієвого, 

результативного функціонування та розвитку систем різних типів та рівнів 

ієрархії в умовах ризику з залученням економіко-математичних моделей 

залишаються на сьогоднішній день поза увагою науковців. Враховуючи 

вищезазначене, наукову новизну нашого дослідження становить окреслення 

парадигми «пізнання – вимірювання – оцінювання – управління» ризиками, а 

також у межах  цієї парадигми – можливостей та необхідності визначення 

ризиків при функціонуванні систем різних типів і ієрархічних рівнів у контексті 

результативності згаданого вище функціонування з використанням авторських 

моделей складових результативності на підґрунті економіко-математичних 

моделей (зокрема, ігрових моделей).  

Основними завданнями методології оцінювання ризиків є розроблення 

оновлених підходів щодо визначення їх рівнів та реалізації на практиці таких 

підходів, що сприяють прийняттю науково обґрунтованих управлінських 
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рішень щодо результативного функціонування систем різних типів та рівнів 

ієрархії (підприємств, регіонів, країн тощо). Тобто, теорія ризиків потребує 

прикладного «підкріплення», а, отже, використання на практиці економіко-

математичного моделювання з метою знаходження оптимального варіанту 

управлінського рішення щодо результативного функціонування та розвитку 

систем будь-яких типів і рівнів ієрархії. 

Нами у [5] на конкретних прикладах для систем на мікрорівні, котрими є 

підприємства, вказано на можливість та на необхідність використання, 

наприклад, ігрових економіко-математичних моделей для прийняття науково 

обґрунтованого рішення щодо подальшого результативного функціонування 

систем. Теорія ігор, виникнення якої датується 1944 р. (саме тоді вийшла в світ 

монографія Неймана і Моргенштерна «Теорія ігор та економічної поведінки»),  

набула досить широкого застосування в економіці. Зокрема, це математичні 

моделі торгів та аукціонів (мікрорівень); виробнича поведінка фірм як на рівні 

продукту, так і на рівні його виробництва з урахуванням поведінки внутрішніх 

для фірми суб’єктів (на проміжному рівні економіки); моделі конкуренції країн та 

торгівельна політика держав, монетарна політика (макрорівень) тощо.  

Теорія ігор є теорію математичних моделей, інтереси учасників яких різні 

і досягають вони своєї мети різними шляхами. Зіткнення протилежних інтересів 

учасників призводить до виникнення конфліктів (конфліктних ситуацій), які 

розв’язуються в теорії ігор за певними правилами. Результатом конфлікту є 

виграш [6]. Рішення ігор поділяють на два види: кооперативні (коаліційні) і 

некооперативні (безкоаліційні) [7].  

Ігри певним чином класифікують. Наприклад, за кількістю гравців (тобто, 

сторін, які беруть участь у конфлікті) усі ігри поділяють на три види: з одним, 

двома, трьома і більшим числом учасників. Існують також економічні ігри. 

Розв’язок задачі, яку ми презентуємо, можна віднести до  «економічної гри». 

Прокоментуємо далі її логіку.  

Почнемо з того, що для результативного функціонування систем в умовах 

ризику та невизначеності, а, отже, «виграшу» економічної гри з умовною 

назвою «результативність функціонування системи» (кількість гравців – 

учасників обмежена кількістю задіяних елементів системи: підприємств, 

регіонів тощо) пропонуємо використовувати, перш за все, категоріальний 

апарат стосовно кількісних і якісних складових результативності 

функціонування систем та основні авторські показники щодо вимірювання цих 

складових, котрі наведено у [8] в моделях Бурєннікової (Поліщук) – Ярмоленка. 

В цих моделях складові показника результативності R процесу виглядають так 

[5]: 

G = (V − Z)                                                 (1) 

де    G – показник продукту як користі процесу; 

V – показник загального продукту процесу; 

Z  – показник його продукту як затрат; 

 

E = V/Z                                                           (2) 

де Е  – показник ефективності процесу як відношення показників загального 

продукту V  і продукту як затрат  Z (якісна складова результативності процесу); 
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K = G + Z ⋅ G/V                                                 (3) 

де К  – показник масштабного продукту процесу (кількісна складова 

результативності процесу); 

 

R = K ⋅ E = K ⋅ V/Z = G(1 + V/Z)                               (4) 

де R – показник результативності процесу. 

 

Саме за цими моделями (1) – (4) вибудовуються «правила гри». 

Далі підлягає розгляданню скінченна економічна задача в умовах повної 

невизначеності в матричній формі. Завданням теорії ігор є вироблення 

рекомендацій для гравців, або, іншими словами, визначення для них оптимальної 

стратегії. Оптимальною стратегією, як це визнано у теорії ігор, вважатимемо таку 

стратегію, котра при багаторазовому повторенні гри забезпечує конкретному 

гравцю максимально можливий середній виграш. При цьому, як це прийнято у 

теорії ігор, стратегією гравця (наприклад, підприємства) називають план (опис дій), 

за яким гравець здійснює вибір у будь-якій можливій ситуації та при будь-якій 

можливій фактичній інформації. Отже, перш за все, на основі даних фінансової та 

статистичної звітності підприємств та обчислення показників складових 

результативності для певного компоненту (підпроцесу) процесу функціонування 

підприємства як системи з платіжної матриці на основі критерію Севіджа 

складається матриця ризиків (див. [5]) і знаходяться максимальні значення ризиків 

у кожному з рядків вище названих матриць та з них формуються матриці-стовпці, 

а за тим здійснюється ранжування значень, виходячи з того, що вищий ранг 

присвоюється підприємству з меншим значенням показника, для чого 

утворюється спеціальна таблиця. З неї можна утворити ранжований ряд 

підприємств за обчисленим рівнем ризику, тобто «ризик-позицію» кожного 

підприємства з точки зору результативності його функціонування. 

Підкреслимо, що гра «результативність функціонування системи» може 

бути економічною взаємодією підрозділів підприємства, підприємств регіону 

(на мікрорівні); регіонів країни (на мезорівні); країн (на макрорівні) тощо. Вона 

формалізується за допомогою моделей складових результативності 

функціонування системи, яка вивчається, та реалізується шляхом діалектичної 

єдності економічного співробітництва і конфліктів між суб’єктами права, 

підприємництва, найманої праці. 

У наших дослідженнях у контексті реалізації парадигми «пізнання – 

вимірювання – оцінювання – управління» ризиком запропоновано 

застосовувати таку схему (поетапно):  

І етап – визначення мети функціонування системи (з використанням 

складових результативності), відповідно до якої обирається ступінь 

прийнятності ризику; 

ІІ етап – визначення рівня ризику (наприклад, із застосуванням теорії ігор 

чи інших методів);  

ІІІ етап – встановлення джерел і факторів ризику нерезультативного 

функціонування системи, яка досліджується;  

ІV етап – обчислення ризику нерезультативного функціонування систем 

та/або виявлення ризикованих ситуацій за окремими складовими показників 

результативності;  
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V етап – оцінювання ризику за допомогою, наприклад, теорії ігор; 

VІ етап – вибір методів управління ризиками;  

VІІ етап – прийняття управлінського рішення в контексті парадигми 

«пізнання – вимірювання – оцінювання – управління» ризиком для 

забезпечення результативного функціонування системи;  

VІІІ етап – реалізація управлінського рішення та контроль його виконання 

зі збереженням можливості внесення коректив, пов’язаних зі  зміною рівнів 

показників складових результативності функціонування системи. 

При кількісному аналізі ризику використовуються різні методи 

оцінювання. Як відомо, найбільш розповсюдженими є методи експертного 

оцінювання, статистичні методи, розрахунково-аналітичні методи. Метод 

оцінювання ризику на підґрунті складових результативності функціонування 

систем можна віднести до третьої з зазначених вище груп. 

Методика застосування теорії ігор для аналізу ризиків компонент 

(підпроцесів) процесів функціонування підприємств як систем на мікрорівні з 

використанням моделей складових результативності на практиці доводить, що 

на основі інформації про результативність функціонування системи можна 

визначити рівень ризику при різних припущеннях щодо факторів (тобто, 

окремих складових результативності), які зумовлюють ймовірність їхнього 

прояву.  

Серед прийомів зниження ступеня ризику (уникнення ризику; прийняття 

ризику; запобігання ризику; зниження ризику) тут маємо справу зі зниженням 

ризику у подальшому шляхом «профілактики» на основі моніторингу складових 

результативності з метою прийняття науково обґрунтованого управлінського 

рішення із «передбачуванням» можливих наслідків ризиків у контексті 

результативності, котре потребує подальшого спеціального вивчення. 
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